
ДЕПОРТАЦИЯ НАРОДОВ СССР В КАЗАХСТАН



**КАК ВЫ ПОНИМАЕТЕ
СЛОВО
«ДЕПОРТАЦИЯ»?**

ДЕПОРТАЦИЯ –

(ОТ ЛАТИНСКОГО - ВЫВОЗ) –

**ПРИНУДИТЕЛЬНОЕ ПЕРЕМЕЩЕНИЕ
ЛИЦА, ГРУППЫ ЛИЦ ИЛИ НАРОДА ЗА
ПРЕДЕЛЫ ГОСУДАРСТВА ИЛИ
ОПРЕДЕЛЕННОГО РЕГИОНА;
ВЫСЫЛКА, ИЗГНАНИЕ.**

Политические репрессии —

карательные меры, наказание преступников, совершивших уголовные преступления против государственной власти.

Тоталитарная система –

политическая система, которая стремится к полному (тотальному) контролю государства над всеми сторонами жизни общества.

Геноцид —

действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую, религиозную культурно-этническую группу.

Коллаборационизм –

осознанное, добровольное и умышленное сотрудничество с врагом, в его интересах и в ущерб своему государству.

Реабилитация —

восстановление в правах, восстановление утраченного доброго имени, отмена необоснованного обвинения



**В 1920–1940-е
годы авторитарная
власть Советского
Союза стала
осуществлять
насильственные
выселения
неудобных ей
народов с обжитых
обустроенных
земель. Их
выселяли из
родных мест,**



В 1943-1944 годах. в Казахстан были выселены представители народов Северного Кавказа: калмыки, балкарцы, чеченцы, ингуши, карачаевцы, турки-месхетинцы.



Выселенные на территорию Казахстана находились в статусе спецпереселенцев (лицо, выселенное из места проживания, преимущественно в отдалённые районы страны без судебной или процедуры. Особая категория репрессированного населения СССР). Все трудоспособные спецпереселенцы были обязаны заниматься общественно-полезным трудом.



Репрессии были направлены против народов, имеющих иностранные этнические корни, связанных культурными и историческими связями с приграничными государствами.

Довоенная депортация

народов.

под репрессии в первую очередь попадали «некоренные» советские этносы. Это были финны, немцы, поляки, курды, иранцы и др.

Какие же характерные черты имели довоенные депортации?

- Выселялись жители приграничных территорий.
- Депортация затрагивала диаспоры, у которых были свои государства, но за пределами Советского Союза.
- Выселение было «постепенным», это не была спецоперация. Людям давали почти две недели на сборы. И большинство за эти дни самостоятельно покидали свои дома.
- Депортации были абсолютно бессмысленны, единственная причина, по которой людей буквально гнали с территории, было беспокойство высшего московского руководства в вопросе обороноспособности страны.

Следующая большая волна депортаций пришлась уже на военные годы. Тогда пострадали: поволжские немцы в первую очередь; румыны, болгары, финны, греки, карачаевцы, калмыки, ингуши, чеченцы, крымские татары, турки, украинцы и т.д.

Характерные черты второй волны:

- **Внезапность выселения.**
- **Молниеносность**
- **Всеобщность.**
- **Жестокость.**
- **Смертность.**

ЗА ЧТО СТАЛИН ДЕПОРТИРОВАЛ ЦЕЛЫЕ НАРОДЫ?



Шпионаж



Коллаборационизм

М

СРЕДНЯЯ ОЦЕНКА ЧИСЛЕННОСТИ СТАЛИНСКИХ ДЕПОРТАЦИИ В 1930-1945ГГ.

Национальности	Годы депортации	Количество высланных в тыс. (средняя оценка) % от общей численности населения
Корейцы	1937–1938	172 000
Немцы	1941–1942	905 000
Финны, румыны	1941–1942	400 000
Калмыки	1943–1944	101 000
Карачаевцы	1943	70 000 (44,4)
Чеченцы	1944	485 000 (54,3)
Ингуши	1944	37 000 (43,7)
Балкарцы	1944	191 000(48)
Крымские татары, турки-мехетинцы и другие национальности Закавказья	1944	100 000
Итого:		2 461 000



**«У КАЗАХСТАНСКОГО НАРОДА, ВЫДЕРЖАВШЕГО ИСПЫТАНИЕ
ВРЕМЕНЕМ, БОГАТАЯ И СЛОЖНАЯ ИСТОРИЯ. СЕГОДНЯ ОНА
ДОЛЖНА ПОМОЧЬ ВСЕМ НАРОДАМ, ЖИВУЩИМ В КАЗАХСТАНЕ,
ЛУЧШЕ ПОНЯТЬ КОРНИ НАШЕГО ЕДИНСТВА И ИСКЛЮЧИТЬ
ЛЮБЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ УПРЕКИ, ЛИБО ЗАГЛЯДЫВАЯ В ПРОШЛОЕ,
НУЖНО ВИДЕТЬ БУДУЩЕЕ»**

Н. А. НАЗАРБАЕВ